

從泛繫黨的興替說到意大利的敗降

陳鍾浩

一 泛繫政權的背景

意大利為國力脆弱的國家，經不起戰事的試驗，實力一經損失，牠的政治機構，都會發生重大變化。誠然，意大利為次要的國家，勢力不出地中海，牠的一舉一動，雖不能轉移歐洲動向，並不足決定世界命運。然而墨氏首創的泛繫主義，曾風靡一時，為一般獨裁國家的榜樣。一次戰後的意大利，反和約反現狀在歐洲興風作浪，復假與德勾結，參加軸心，為侵略集團的分子。因此泛繫黨政權的起落，對於國際時局，直接間接有相當影響。今敘述其意大利近二十年來的政變的大概並推測政變後動向，供留心時事者的參考。

一九二二年十月二十四日，泛繫黨徒，能「進軍羅馬」，握掌政權，原有下列的複雜因素。

第一、為意大利偏狹愛國思想的產物：意大利在一次戰後社會机控，人心浮動，宗教力消失，功利為其時尚。偏激狂熱詩人鄧南遮 (D'Annunzio) 祖述狄狄西 (Garducci) 思想反對宗教，歌頌祖國，盛道羅馬光榮，侈言意大利的未來使命。激動青年，為意大利流血。勇敢，暴力，為鄧氏激勵青年之口號。他的詩歌，流入一般民衆之心靈，為意大利新興愛國主義的依據。一九一九年，鄧氏領志願軍進據阜姆，開「直接行動」的先河，為「進軍羅馬」之榜樣。故鄧氏為泛繫黨先人崇拜的人物。

第二、由於意大利對戰後和約的不滿：當一九一四年歐戰爆發後，意人即規避一八八二年三國同盟中對德奧之責任，宣佈中立。嗣與交戰國雙方交涉，相機取得報償。奧地利不願以土地讓予意國，土

耳其已參加德奧作戰，意大利感覺戰後可向小亞細亞進展，並向奧收回失土，乃積極與協約國協商。一九一五年四月二十六日，與英法俄締結倫敦密約，要點為：一、意於戰後取得奧國之德里雅斯特，突安的羅爾等地，及亞德里亞海之達馬西亞海岸。二、如英法獲取德國在非洲之殖民地，意應得「公允報酬」。三、如土耳其領土被瓜分，為維持地中海均勢，意大利在小亞細亞地方，獲得報酬。約既訂立，意於五月二十六日對德奧宣戰。嗣以一九一六年五月十六日，英法締結賽克斯·辟哥協定 (Sykes-Picot Agreement) 預分土耳其領土，意大利復於一九一七年四月十七日，與英法密訂聖璽馬利安條約 (Treaty of St. Jean de Maurienne) 規定在戰後應得小亞細亞西南 連同斯密納等地。意人原冀如願以償，孰知戰後情勢變更，密約未能兌現。一、俄國革命，未批准聖璽馬利安條約，英法因此亦不履約。二、土耳其國民革命，轉敗為勝，意大利難獲土國土地。三、英人支援希臘，對土作戰，將斯密納復許希臘。四、南斯拉夫建國，達馬西亞海岸不容意大利染指。因此一次大戰後，意大利除從奧國獲得德里雅斯特，的羅爾等地，並合併一九一二年業經占領之多德加尼斯島以外，並無所得。一九二〇年十一月意南赫伯羅 (Rapallo) 條約，又規定阜姆為自由市。反觀英國，在戰後獲土地共七七〇、〇〇〇方哩，人口增六百萬。法獲地三〇〇、〇〇〇方哩，人口增加二百五十七萬。意大利土地慾望，未能滿足，乃高唱「戰事勝利，和平殘缺」。意大利對外的失望，為產生泛繫黨政權之主因。

第三、由於社會的不安：意大利在一次大戰中，損失甚巨！戰事

結束，數百萬兵士，必須復員。國內工業破壞，失業衆多，外國市場滯塞，貿易停頓，民生凋敝，經濟恐慌。在一九一九年選舉，社會黨在國會中獲一五七席。此外，士兵與工人，勾結作亂，罷工暴動，時有所聞。意大利人民三分之一傾向共產主義，街市竟發出「打倒國王」「列寧萬歲」之呼聲。若干市區被工人佔領，農民拒納地租。如何建立強有力政府，維持社會秩序與私有權，爲一般智識分子，資產階級所屬望。愛國主義者與參戰將士爲避免赤化，重建國家，乃採取直接行動。社會的紛亂，爲泛繫黨攫取政權之機會。

一 泛繫斯意大利的外交政策

泛繫黨執政後，對外政策，轉趨強化。先講牠的外交理論：一爲擴大領土：一次戰後，德奧削弱，俄國革命，牠思代替德奧，向巴爾幹進展，並以羅馬光榮相煥赫，以地中海爲意大利之內海，並欲分潤非洲法國之土地，如突尼斯等地。一爲反對現狀：意既不滿和約，堅持修正主義，藉以滿足慾望，對國聯雖參加，亦不熱烈擁護。甚至對歐洲一切團結運動，亦表反對。再說牠們對外策略：一、爲反法：一次大戰後，法欲維持現狀，意圖打破現狀。法與南斯拉夫及羅馬尼亞聯絡，維持巴爾幹中歐現狀，意大利向巴爾幹進展，思攫取達馬西亞海岸。意大利在突尼斯之僑民，保留國籍，爲法反對。意大利及政府黨派以法爲逃敵，爲意不滿。意大利並欲與法爭取海軍平等，兩國互相仇視。二、聯絡匈奧保等戰敗國：意保兩國在一九三〇年十月十日締結友好條約。一九三四年至一九三五年，意奧匈成立二次同盟。一九三四年幾與德開盟，以維持奧國獨立。三、與德日同盟：一九三六年十月締結德意軸心，相約反和約反國聯，並對國際事件，取一致態度。一九三七年十一月參加反共協定。一九四〇年九月簽訂三國同盟，與德日並肩作戰，到底最後說到對外行動：一、一九二三年八月，意政府藉軍官被殺，向希進兵，佔領各府，復因列強交涉，終於退出。二、壓迫南斯拉夫，在一九二四年一月二十七日，締結羅馬條

約，取得阜姆及達馬西亞沿岸的若干島嶼。三、拉攏阿爾巴尼亞，一九二六年至一九二七年，與亞兩次締結雷明那(Thessalonica)條約，將阿國置於保護國地位。並於一九三九年五月軍事佔領。

四、一九三六年墨索里尼與邱吉爾在地中海會面，英允將意屬索馬利蘭與肯雅(Kenya)間面積三三、五〇〇方哩之甲巴蘭(Tubaland)讓意爲履行一九一六年倫敦密約。

五、一九三五年一月二日，意法締結羅馬協定，將利比亞以南約一一四、〇〇〇方哩土地，讓予意大利，並允許意政府購買阿比亞尼亞京城至吉布地鐵道股票，阿比亞尼亞遂被意包圍。

六、一九三五年十月，發動東非戰事，綿亘年餘。翌年五月九日，意軍進入阿京，意王兼稱阿皇。旋國聯撤回制裁案，承認既成事實。綜觀二十年來的意大利外交，策略爲投機取巧，本質爲侵略弱國。理論完全是飾詞。

二 泛繫政權崩潰的原因

七月二十五日泛繫政權的傾覆，其原因亦頗複雜。第一、軍事上之失敗：意大利自一九四〇年六月十日參戰以來，除八月間對英屬蘇馬利蘭一役，略有所獲外，餘皆戰無不敗，敗無不慘。一九四〇年十月意希戰事，若非德國馳援，幾一蹶不振。一九四一年冬季，利比亞之役，喪師失地，阿比西尼亞因之失守。一九四二年，突利波里終於陷敵。一九四三年意軍在北非隨德軍整個潰敗。以言意大利軍力，海軍最佳，空軍最劣，陸軍平常。作戰以來，海軍損失至巨。目前意大利戰艦，較一九四〇年雖增加百分之六，重巡洋艦減少百分之八三，輕巡洋艦減少百分之五〇，驅逐艦減少百分之五四至六一，海力失卻平衡，艦數日益減少。且意軍無作戰經驗，更無對英戰鬪勇氣。意大利的建立海軍，原爲輔助英海軍，維持地中海均勢，不足爲英海軍之主敵。至於陸軍數量，據英某權威軍事家估計，前線軍隊爲七十五師，約在一百萬以上。參戰以來，喪失其半。英國俘獲意大利

120718 俘虜，已超過三十萬人，其中包括將領八十人及數十師團之全部參謀人員。意大利飛機之生產，每月尚可超過七百架。惟品質惡劣，不堪與英美抗衡。過去墨索里尼侈言「意機機翼，可以遮蔽半島天日。」現在從盟軍誤意缺乏抵抗的事實中，可以證實其言詞的荒謬。軍事上的失敗，為泛黨政權失敗之第一因。

二、反戰情緒的增加：意大利原為先天不足的國家，參戰以後，汽油，食糧，棉花，一切缺乏。人民貧困，意幣貶值，戰事結束，遙遙無期，最後勝利，更無希望。民衆要求和平，「打倒墨氏」之標語，時有發現。梵蒂岡人士，主張休戰。教皇於六月十三日向工人演說，謂：「你們的拯救，不在革命，乃在和平與共濟的發展，暴力往往造成毀滅。」教皇的呼籲，使人民感覺軍事勝利的虛幻；戰時的苦痛，更使意人感覺墨索里尼言論之失實。四千萬的意大利人民，確如羅耶兩氏之警告，已臨自決命運的時機。人民厭戰，為墨氏下野之第二因。

三、外交上的失策：意大利雖為軸心之一員，然一部分意大利人，對德懷有歷史仇恨。一次大戰中，兩國曾以兵戎相見。一次大戰後，意大利仍有反德傾向。在意大利北部的羅爾地方有三十萬左右的德人，依民族原則，應為德有。一九三四年七月維也納政變後，意大利曾屯兵勃萊納山隘(Brenner Pass)，預備以武力保衛與國獨立。二次大戰爆發後，意大利素認為進佔對象之巴爾幹，尤其是保加利亞，匈牙利，均受德國操縱。法國的親意派賴伐爾，又轉事納粹。在埃及與利比亞戰役中，德國於危急之際，捨棄意大利的師團。意全境滿布德國的祕密警察，意軍作了德軍的犧牲品，德軍成為泛黨政權的保護者。意國政治，受納粹支配，經濟生活，完全依賴德國的「恩賜」。意大利對德已從平等的盟國，淪為低等的副手；從一個獨立的國家，成為異國的統治地。對德國的不滿，足使意人對意德日盟約主持者墨索里尼，發生反感。此為墨氏下野之第三因。

四、政治的紛歧：泛黨政府，自一九二四年六月門多替(Ma-

gno) 被刺後，建立專政。惟在意大利的內外，始終散布政治上的仇敵。一、教會：墨氏與教皇庇護十世，在一九二九年二月一日，締約修好，惟天主教的國際性，與意大利的國家主義，不能相容。教皇的和平觀念，與墨氏的好戰心理又常衝突。故天主教會終不失為反泛黨主義之精神力量。二、軍隊：意大利軍隊，浸漬於一種尊王室反中央帝國之傳說中，已多格利奧即為代言人。巴氏素持反泛黨的態度，不願接受德國的命令。在軍隊中，有豐厚實力。三、皇室：薩伏依(Savoia) 王室，一向為人民愛戴。意王愛德華成第三，對墨索里尼，雖無怨言，其王儲安伯特與墨氏素不相容。王儲英勇有為，素以恢復王權為職志。自本年一月起，意政局即動盪不已，軍事將領的更動，外相齊亞諾免職，王儲的任東總司令，在在表示意大利政治危機，有一觸即發之勢。政治的分裂，為泛黨政權潰敗的第四因。

意國政局，危機重重，加之西島戰事失利，羅馬空襲嚴重，一九四三年七月二十日墨希勃萊納山隘會議，意要求派三十師團援西西里，未獲滿足，二十四日泛黨黨舉行最高會議，墨氏報告會議經過。格蘭第反對現行政策，投不信任案。終以十六票贊同六票反對而通過。墨氏即赴王宮請辭。意王駕御前會議，允墨相辭職，並將黨軍繳械。不久泛黨黨宣言解散。意王任他的密友巴多格利奧為首相，泛黨政權，從此結束。

四 意大利投降的前後

自政變發生後，最感痛苦的當然是德國。希特勒為應付變局，採取以下步驟：一、增防北意：一方面撤退西西利被困的德軍，一面佔領沿波河的重要據點，藉以保障勃萊納山隘，擋住盟軍攻德的孔道。二、堅請意人繼續作戰：據伯爾尼八月六日訊，德外長里賓特羅甫雖赴意與意當局會商時局，主題當然是勸誘意人續戰。總之德國希望意大利繼續作戰，至少短期內不與盟軍休戰，俾德得從容預備。在意大利方面，巴多格利奧內閣，本質為敗北主義的。牠希望有利條件下

退出戰事。主要的是尊重意大利中立，與保證一九三五年以前的意大利國境。徒以盟軍堅持無條件投降及作戰派如沙尼斯(Sonice)（軍政部長）及佛瓦哥羅沙(Favagoroso)（軍需部長）的阻撓，遷延不決，坐失時機。

盟軍方面的負責當局，一再宣言，務必使意大利無條件投降，決定施用「火與鋼的壓力」。在八月下旬，盟軍越墨西哥海峽源源登

孤城落日的日本

這次太平洋戰爭，一般人雖說日本一定失敗，甚至稱他們為「民族的切腹」，但事實並不那樣簡單，日本挑起這一戰爭，本有相當把握。假使日本軍閥中有一傑出人才，具有遠大眼光，能決定相當冒險政策，勝敗是未可知的，至少是立於不敗的地位。因為戰爭，就是冒險的事業，從古名將的用兵，都帶有幾分冒險性質，而獲得意外的勝利，因以成功。至於絕對穩重的軍事家，多半是失敗者，如諸葛亮即其代表人物。不謂以橫衝直闖的日本軍閥，在政略上雖冒盡一切危險，而在戰略上卻從不冒險，致使日本復有希望的局勢，弄成今日的絕境。今年已是其最後冒險的機會，捨此只有坐以待斃，但這種機會現在又喪失了，今後只有等候死神的光臨，絕無挽救命運的機會了。我不妨將日本由光明到黑暗之跡，略述如左：

120719

日本對美宣戰前的偷襲珍珠港效果是太大了。美國太平洋艦隊損失百分之八十，這在海戰史上是決定的勝利。幸而日本軍閥都是飯桶，放棄了這一良好機會，繼續進攻夏威夷，局勢才於同盟國有利。因為美國全部海軍，固然較日本優勢，但德國潛艇在大西洋極為猖獗，美國須分其一部海軍，在大西洋與德國作戰，所以太平洋艦隊，不但較日本優勢，並且是劣勢。再加珍珠港偷襲，致美國太平洋艦隊非

陸，意大利軍心渙散，人民主張和平，不堪再戰，掙扎了一月有奇，意軍終於無保留的接受盟軍條件。休戰協定在九月八日由盟軍統帥部正式公布。從此，盟軍在政略上及戰略上獲得重大勝利，二十年來意大利投機取巧爭城掠地的政策，獲得應得的報酬。同時德日及其附庸也見到他們的榜樣。

一九四三，九，十。

龔德柏

常劣勢，對於日本，已絕對無法作戰。而美國在夏威夷的空軍，也被日本滅滅殆盡，許多空中堡壘，都在機場上炸燬了。雖有若干飛機，還能作戰，但因機場與一切設備都被炸燬，也無法起飛。所以夏威夷羣島，在珍珠港空襲後，海空軍幾等於零，雖有若干陸軍，但無海空軍援助，陸軍的力量是有限的。假使日本軍閥，有冒險的決心，於決定空襲珍珠港時，應該有以陸軍佔領夏威夷羣島的計劃。即空襲成功後，海軍快速部隊即派陸戰隊登陸，先佔領海港與飛機場，陸軍運輸艦隨之而至，大批陸軍登陸，佔領全部夏威夷羣島。那時的形勢，這種計劃，是充分可能成功的。日本佔領夏威夷羣島，美國全部作戰計劃歸於泡影，又喪失其太平洋艦隊的大部分，當然一籌莫展。而日本於佔領夏威夷後，把美國已沉的軍艦，由海底撈起，加以修理。這些軍艦加入日本艦隊，當然成為全世界無敵的大艦隊。美國要建造比日本優勢的海軍，即以目前的生產力，也非數年不可。日本可於佔領夏威夷後，再肅清新加坡澳洲。那末，太平洋真成了日本的湖水，美國要擊敗日本主力，不知要多少年；而完全肅清日本在太平洋的勢力，更是遙遙無期。這不是日本至少立於不敗的地位嗎？恐怕除結平等講和條約外，太平洋戰爭是無法結束的。